

Сравнительный анализ значимости семейных ценностей у юношей и девушек.

Палиенко Кристина Владимировна

Студент

Астраханский государственный университет, Факультет психологии, Астрахань, Россия

E-mail: kriss-stina92@mail.ru

В нашей стране уделяется большое внимание семье. Приоритетной ценностью любого современного государства, заинтересованного в сохранении своего народонаселения, является семья.

Семейные ценности - положительные и отрицательные показатели значимости объектов, относящихся к основанной на единой совместной деятельности общности людей, связанных узами супружества-родительства-родства, в связи с вовлеченностью этих объектов в сферу человеческой жизнедеятельности, человеческими интересами, потребностями, социальными отношениями.

С целью определения значимости семейных ценностей у юношей и девушек, мы провели эмпирическое исследование, в котором приняли участие 60 студентов I–III курсов Астраханского государственного университета. Из них 30 юношей и 30 девушек. Для достижения цели исследования мы использовали опросник Е.Б. Фанталовой «Уровень соотношения «ценности» (Ц) и «доступности» (Д) в различных жизненных сферах».

На первом этапе эмпирического исследования мы определили иерархию ценностей юношей и девушек. В результате процедуры ранжирования установлено, что для юношей на первом месте находятся такие ценности, как «наличие хороших и верных друзей», затем «счастливая семейная жизнь» и «уверенность в себе». У девушек наблюдается следующая иерархия ценностей: «любовь», «познание» и «счастливая семейная жизнь».

Следует отметить, что несовпадение содержания и иерархии ценностей у юношей и девушек задает некую противоречивость семейных ожиданий, и это является одной из причин возникновения проблем на этапе взаимной адаптации и выработки общего семейного уклада. Скажем, девушка будет думать, что ее молодой человек ее не любит, так как он много времени проводит с друзьями, в то время как у него важной ценностью является наличие друзей и это не значит, что он ее не любит.

Общим для юношей и девушек является низкая значимость таких ценностей, как «красота природы и искусства», «интересная работа» и «творчество».

При оценке достоверности различий между юношами и девушками для порядковых шкал опросника Е.Б. Фанталовой «Уровень соотношения ценности и доступности в различных жизненных сферах» мы рассчитали непараметрический критерий Манна-Уитни. Достоверные различия выявлены для ценностей «красота природы и искусства», «свобода», «счастливая семейная жизнь», «творчество», тенденция к достоверным различиям – «здоровье», «любовь».

Таким образом, в семейных ценностях между юношами и девушками выявлены достоверные различия. Для юношей более значимыми являются «свобода» и «творче-

ство», а для девушек приоритетными выступают «здоровье», «любовь» и «счастливая семейная жизнь».

Слова благодарности

Выражаю глубокую благодарность моему научному руководителю Мерзляковой Светлане Васильевне за оказанную помощь в организации и проведении исследования.